问青海湖围栏挡景

"长自山以前自驾还能直接买门票,现在必 须门票车票一起买,去天池主峰还要再花80元 车票钱。""月牙泉鸣沙山景区开始搞事情,正门 隔很远把路封了,让游客去景区东门停车场,到了之后发 现要额外买景区摆渡车票。""自驾一千多公里,结果整个 青海湖就只能在远处看看""青海湖全被围栏围起来,被戏 称铁丝网湖"……

如今,国内不少景区将游客集散中心与大门拉开一定 距离,要进入景区乘坐摆渡车几乎成为必选项,这种情况 引发了不少游客的吐槽。而国内旅游热门目的地青海湖 也因环湖的铁丝网围栏引起舆论关注,不少游客质疑青海 湖为收费而把景色"关起来""严禁欣赏祖国大好河山"。



6月7日,在甘肃敦煌鸣沙山月牙泉景区,游客骑乘骆驼感受大漠风光。



6月7日,甘肃敦煌鸣沙山月牙泉景区。

游客:被迫"自愿"乘车

"从游客中心到检票口大概三公里路程,我 们自己倒是可以步行,但是带上家里的老人、小 孩,摆渡车几乎成为必选项。"一名从安徽来到 北京慕田峪长城的游客对记者如是表示。

针对近期网络上关于四川牛背山、吉林长 白山、甘肃鸣沙山月牙泉等景区交通的争议,记 者分别致电核实。牛背山景区的工作人员表 示,游客接待中心到检票口大概15公里,只能 乘坐景区车辆上山,外地车辆不会被放行。至 于为什么设置这么远的距离,工作人员对记者 表示,可能是出于营收方面的考虑。

长白山北景区的客服人员表示,景区不能 自驾进入,必须购买门票和车票的组合票,游客 需在集散中心统一乘车上山,车程约50分钟。 由于天池主峰路段大巴车上不去,需要换乘越 野车,所以这段路程的车票需单独收费。

鸣沙山月牙泉景区则回复称,景区东门停 车场到景点距离有4.2公里,确实需要乘坐观 光车。目前中门和东门都是正常开放,只是会 根据客流量进行分流。另据"鸣沙山月牙泉"微 信公众号消息,景区近期已发布公告调整东门 观光车票价,自7月14日起,往返车票由20元/ 人次降至5元/人次。

景区:是为方便游客

对于景区设置摆渡车的合理性,实际上存 在不同的观点和考量。慕田峪长城的官方客服 对记者表示,景区在交通规划方面针对日场票 和夜场票进行区分。如果是夜场票,游客可开 车到景区里面,4或5停车场距离缆车也很近; 如果是白天的票,距离检票口就有一定距离。

"游客可以根据自身需求决定是否购买摆 渡车票,景区与北京旅游集散中心也有合作,包 含摆渡车票的旅游专线可直达缆车附近,也是 为了方便游客。"上述客服称。

有人认同慕田峪长城景区的说法,认为游 客中心和景区大门拉开一定距离是为方便景区 附近交通管理,保障行人安全。有些景区还存 在危险路况,乘坐景区专职司机驾驶的车辆会 更加安全,也能保护景区生态环境。也有人认 为,景区改移大门位置不是为给游客提供舒适 便捷的服务,而是为了"宰客"而载客,出发点就 跑偏了。



北京联合大学旅游学院教授李柏文对记者 表示,关键在于游客中心到核心景区的距离应 控制在合理范围内,如果故意拉得太长,相当于 景区方故意增加游客的交通成本,制造盈利点。

'将日场和夜场分开处理,从景区客流管理 的角度有一定好处,但也应注意提供多种交通 方式保障消费者的选择权。"李柏文说。

专家:景区需转变盈利思路

针对景区管理和游客交通成本的矛盾,李 柏文表示,放开交通,转变利益回报点,增加景 区内部的消费点,问题才会得到解决。

"现在,景区更多是把门票、摆渡车等当成 盈利点。但实际上,景区可尝试提供低价或免 费公共交通,同时侧重景区内部的二次消费,通 过其他消费点弥补这部分成本。"李柏文分析 称,一味抬高门票、交通的价格容易造成客流量 下降,景区业态及盈利点整体萎缩反而会得不

目前,已有景区开始尝试摒弃观光车收费 的做法。据"乌兰发布"微信公众号消息,青海 茶卡盐湖景区根据广大游客诉求和解决景区存 在的堵点问题,决定从2022年7月12日起,一 律取消茶卡游客集散中心旅游环保观光车30 元乘车费用,最大限度让利于广大游客。

₿新闻纵深

三问青海湖围栏挡景

1.青海湖缘何设围栏?

青海湖缘何设围栏?记者近日实地探访发现,围栏由来已久,主 要成因有两个:

一是湖岸围栏主要是草场区界。记者驱车绕行青海湖一周,发 现湖岸草场为牧民牧场,围栏内有牧民零散放养的牲畜。沿岸牧民 也向记者证实,围栏的作用是防止牲畜乱走和车辆碾压破坏草场。 "过去围栏比较简单,现在是质量更好的镀锌钢丝网。

青海省农业农村厅相关人员也表示,青海自20世纪80年代开 始,从内蒙古等地引进镀锌钢丝网围栏进行试验示范,并在全省牧区 推广应用。

二是部分围栏用于保护生态。相关部门向记者表示,除牧场围 栏外,一些重要湖岸线的围栏是为了保护青海湖生态而设。

青海省委党校(行政学院)经济学部教授马桂芳表示,青海湖不 是单一的旅游目的地,还承担着生态保护等多重职能。在环境保护 和旅游开发之间,必须坚持保护优先,在此基础上丰富生态旅游业 态,细化旅游服务,提升旅游体验。

2.游客如何亲近青海湖?

既然青海湖的围栏并非今时今日所建,为何在今年引发游客大

记者走访调研了解到,当地针对保护优先的定位,在管理上持续 发力,但在疏导上有待提升。

青海湖过去虽然有围栏,但部分环湖牧民打开自家围栏设置"旅 游通道"和"小景点",并通过收费让游客亲水、骑马拍照,让大量游客 有了亲近青海湖的通道。

对此,青海省于2022年对私设"景点"乱象开展专项整治。

然而,一系列严格管理虽然堵住了漏洞,但疏导不足却影响了游 客旅游体验。

记者实地走访发现,青海省关闭"小景点"后,沿线可亲水景点有 效供给不足,与旅游旺季游客数量激增形成突出矛盾。

针对这一突出矛盾,青海省年初已在自然保护区的非核心区增 设了12个疏散观景点,但因为建设周期问题,尚未完全建成。记者实 地探访发现,位于刚察县的圣泉湾体验区已于近日开放,吸引了不少 游客,游客可以在此处近距离接触青海湖水,观赏青海湖裸鲤。

3.如何提升旅游品质?

记者实地走访发现,青海湖湖岸线漫长,尽管已在加盖厕所,仍 有游客反映厕所数量不够。此外,青海湖沿线除二郎剑景区停车场 外,现有停车场数量在旺季难以满足自驾游客需求,硬件提升急需进 一步加强。

青海省文化和旅游厅相关负责人表示,将坦诚面对舆论质疑,针 对游客关心的问题,从硬软件方面全方位提升青海湖旅游品质。

青海大学财经学院副教授陈金林建议,青海方面应以此次社会 关注和质疑为契机,围绕国际生态旅游目的地青海湖示范区建设, 重点在生态保护、基础设施、公共服务、旅游体验方面下功夫,规划 设计适合青海湖特色的旅游产品。同时,创新景区旅游业态,鼓励 群众参与创建全域旅游新方式,进一步帮助当地牧民共享旅游发展

据新华每日电讯、中国新闻网

